

# 蘆筍產銷

熊中果：

## 蘆筍產銷面臨的問題



豐年專題討論

(林吉郎)

產國家在產量與價格上能與台灣蘆筍競爭，發展前途很遠大。但是我們必須居安思危，目前台灣蘆筍產銷事業，仍潛伏着很多問題，限制進一步的發展。茲就個人所知，提出下列幾點，作為業者、農友和有關工作人員研究的參考。

### (一)種子進口和種苗繁殖

台灣蘆筍生產，自開始到現在，所需要的種子都由國外進口，不但增加外匯支出，如萬一進口來原發生問題，更會影響生產。

又目前種子進口，為控制品質和種植面積，限由農會辦理，指定農民繁殖種苗出售，進口和育苗時期與進口量，當不能適應需要，影響農時，而且繁殖成本很高，每株苗的價格高達新台幣三角五分，每公頃種苗費支出達九千元左右，是稻農的重大現金支出。目前本省一萬五千公頃蘆筍田，多達更新時期，這個問題，急待研究解決。

### (二)筍田和工廠分布

台灣原來不生產蘆筍，但自民國五十四年開始，大量產製蘆筍罐頭外銷。這種新產品，自開始生產到民國六十年止，產銷秩序極為混亂，糾紛叢生，幸經政府輔導，於六十年底開始實施計畫生產，產銷秩序始告穩定。另外有冷凍綠蘆筍和綠蘆筍罐頭，在民國六十二年所得外匯約為四千萬美元，

為農民帶來約新台幣十億元的財富。

、北各地種植，筍工廠也競相在全省各地設立，多達一六一家。後來實施計畫生產，雖經鼓勵工廠

合併，減少四十餘家，但仍有一百餘家分布在全省各地，尤其在新竹以北和東部地區仍有二十餘家，而目前蘆筍田面積多分布在南部及彰化、嘉義等地，蘆筍原料不耐長途運輸，且運費亦高昂，是很大的困擾，今後應逐漸調整改善。

### (三)蘆筍品質

目前農民供應蘆筍罐頭原料，不合格品的百分比很高，例如筍莖太小、太大或不整齊畸形，以及開芒、筍尖帶色等，都是不合格的。綠蘆筍也發生筍莖太小和綠色濃度不夠的問題，影响了冷凍外銷的發展。且無論白綠兩種蘆筍，都有纖維老化和香氣不足等品質問題。

### (四)檢收站設備

目前白蘆筍檢收站全部因陋就簡，場所狹小，在檢收蘆筍時，場地泥濘不潔，非常擁擠，洗滌池又多狹小，且水源不足，一切工作更多賴人力，實無法達到改善蘆筍品質的目的。

綠蘆筍檢收站幸賴政府補助，工廠及農會亦負担部分費用，場所寬大，有自動沖洗機械及冷藏庫，設備較為完善，每處投資達百餘萬元，而採筍檢收數量不多。

今後蘆筍檢收站的場所和設備標準，究竟如何訂定，尚待研究。設備過份豪華，是浪費投資。過於簡陋，恐不能達到保護品質的目的。又其投資應由工廠和農會雙方共同負擔，不應長期依賴補助。

### (五)單位產量和適地選作

在開始發展蘆筍初期，各地農友一窩蜂競相種植，以致全省各地都有蘆筍生產。以後因外銷制度未建立，產地價格波動幅度很大，多數蘆筍園因而廢耕。現有一萬五千餘公頃蘆筍園，單位產量很不一致，如民國六十年農業年報統計，新竹以北和東部地區每公頃平均產量約為三千餘公斤，嘉義以

北平均六千公斤，而高屏地區高達一萬公斤左右，使計畫生產發生困難。

這可能和自然條件及稻農管理操作有關。如與自然條件關係較大，表示單位產量較低的地區，就不適宜種植。

又單位產量高低不同地區，即中南部與北部所產的蘆筍，品質究竟有無不同，亦無試驗或文獻資料查證。如果品質差異不大，為降低蘆筍生產成本，應配合目前全面更新工作，調整種植地點，即東北部及中部若干地區不宜推廣，以達到適地適作、專業生產的目的。

#### (六) 鮮筍外銷與採收時期

白及綠色鮮蘆筍在日本、美國、香港與東南亞地區，都有相當外銷潛力，正待努力發展。尤其是綠蘆筍，目前已有相當數量外銷日本。但是鮮蘆筍外銷，冬季需要量較大，而在冬季，部分人士認為蘆筍須要休眠，不能採收，以免影响下期（翌年三月底）加工原料的品質和產量，所以反對發展外銷。如果專門種植蘆筍作為鮮銷之用，又因夏季盛產期，非工廠製作蘆筍園不能售予工廠，農民自不願意種植。

#### (七) 產地收購價格

白蘆筍的產地收購價格，最初定為每公斤新台幣十元，而可有二元幅度的調整，即最低為八元，最高為十二元。但在民國六十年以前，因工廠殺價外銷，每箱蘆筍罐頭價格由十餘美元降至七美元，簡版在產地的收購價曾降至四、五元，甚至二、三元。六十年實施計畫生產時，保証價格為八元，六十年增為九元。但各地筍農認為，工廠聯營後，已將外銷價格調整至十二美元，所以希望調整產地收購價格為十一元。應否如此，甚難立下結論。



鳳梨豐收 (白衛理)

目前正要研訂六十一年度收購價格，產地勢必如此要求。究應如何訂定，為一複雜之問題。因為價格過高，可能增加種植面積，發生生產過剩，同時工廠又作為藉口，提高外銷價格，影響外銷市場的發展。更因冷凍綠蘆筍正在發展時期，因不易種植，且原料標準要求較嚴，原料價格必須高於白蘆筍（近年每公斤約高新台幣一元多），而白蘆筍價格調整後，必將影響綠蘆筍事業的發展。  
反之，若產地收購價格仍不調整，各地的輿論壓力很大，而筍農工資成本增加，低產量的蘆筍園，收入確屬過低。

#### (八) 白筍與綠筍的競爭

台灣以往只發展白蘆筍罐頭外銷，但冷凍綠蘆筍和綠蘆筍罐頭的外銷潛力很大，且在兩年前開始

發展，即訂定計畫生產辦法，限制生產地區，集中投資。不過，綠蘆筍事業發生困難也很多，進度緩慢。而台灣的白、綠兩種蘆筍分開種植，生產計畫也不同。美國加州的蘆筍園，每年初期採收綠蘆筍，後期培土採收白蘆筍。  
目前台灣綠蘆筍事業，筍農種植興趣不高，收購價格又難與白蘆筍競爭，如何使兩者同時全面發展，必須從生產技術、生產計畫，和外銷制度等方面，綜合比較研究改善。最好使兩者互相配合發展，而不產生競爭問題。

目前台灣綠蘆筍事業，筍農種植興趣不高，收購價格又難與白蘆筍競爭，如何使兩者同時全面發展，必須從生產技術、生產計畫，和外銷制度等方面，綜合比較研究改善。最好使兩者互相配合發展，而不產生競爭問題。

#### (九) 外銷價格與外銷市場的拓展

台灣洋菇罐頭三年前在國際市場占有優勢地位，原來生產洋菇的美國、荷蘭、法國，和新發展的韓國等，都無法與我們競爭。但因業者未能投資，全力开拓外銷市場，並將菇罐外銷價格逐年提高，造成國際洋菇罐頭「保護傘」，促使高成本國家重新恢復菇罐事業，使自己陷於困難。

台灣菇罐目前在國際市場上，並無可以競爭的對手，但業者抱着眼前得過且過的看法，不數年後，將可能步上失敗的覆轍。

#### (十) 外銷組織的健全

目前洋菇、蘆筍和鳳梨三種罐頭，在政府輔導之下分別組成三個聯營公司，但據報告，這三個聯營公司的組織，尚有待加強。

目前這三種罐頭，仍由各廠商自行透過國外代理商經銷，聯營公司只辦理經政府核定的共同訂價和計算辦法，聯合與農方契作，並作為對外洽商協談的聯合組織，所有訂價及銷售方法，必須取得各廠商同意，聯營公司並沒有主動去拓展外銷市場。

又各聯營公司資本額只有二百餘萬元，而各廠商實際銷售額已達十數億元，盈利額亦達數億元，但對於外銷市場的拓展，至今投資很少。

這種情形必須迅速糾正。為兼顧農工業者的利潤，以及加強發展蘆筍產銷事業，政府既賦予業者聯營及配額權利，業者就必須健全外銷組織，並提出部分盈利，投資於拓展外銷市場的工作。